

ОТЗЫВ

**научного консультанта, доктора юридических наук, профессора
Бертовского Льва Владимировича
на диссертацию Петухова Евгения Николаевича,
выполненную на тему «Механизм обеспечения надлежащего исполнения
обязанностей участниками уголовного судопроизводства»,
представленную на соискание ученой степени доктора юридических
наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Диссертационная работа Е.Н. Петухова на тему «Механизм обеспечения надлежащего исполнения обязанностей участниками уголовного судопроизводства» представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, выполненное в форме докторской диссертации, и представляет собой закономерный результат продолжительной активной научной и профессиональной деятельности автора.

Свое диссертационное исследование на соискание ученой степени доктора юридических наук Е.Н. Петухов выполнил, работая на кафедре уголовного процесса и криминалистики Алтайского государственного университета с 2009 года и по настоящее время. Е.Н. Петухов на протяжении более 30 лет связан с вопросами, положенными в основу заявленной темы. Сначала как практик, работая следователем, он сам решал задачу выбора и применения правовых, организационных и иных средств, создавая необходимые условия для исполнения обязанностей, возложенных законодателем на него и других участников по расследованным им уголовным делам. Затем, после защиты кандидатской диссертации по специальности 12.00.09 – Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, основы теории оперативно-розыскной деятельности, в 2001 году в диссертационном совете при Нижегородской академии МВД России уже в ходе научной образовательной деятельности как ученый-исследователь непосредственно обратился к проблеме обеспечения надлежащего исполнения обязанностей

участниками уголовного судопроизводства, и связанным с этой проблемой вопросам, о чем свидетельствует большой список публикаций по данной тематике. Все это способствовало глубокому и всестороннему исследованию предмета диссертационной работы, получению новых основополагающих знаний, касающихся понятия уголовно-процессуальных обязанностей, их места и роли в достижении назначения уголовного судопроизводства, сущности категории обеспечения надлежащего исполнения обязанностей участниками уголовного судопроизводства, раскрытию и установлению связей и закономерностей между элементами методологии исследования, разработке авторских подхода и концепции, а также предложений по совершенствованию российского уголовно-процессуального законодательства.

Тема диссертационного исследования Е.Н. Петухова актуальна. Она обусловлена современным этапом развития России, когда наряду с правами человека, его обязанности не перестают быть вторым основным элементом его правового статуса и заслуженно требуют к себе внимание научной общественности. Обязанности, возложенные законодателем на субъектов права, побуждают их исполнять служебный, профессиональный и общественный долг, так как они безусловны к исполнению. Их предназначение – служить средством достижения публичных интересов, что, безусловно, отражается и на достижении личных. Это важно для построения правового демократического и, что очень важно – социального государства. Данная модель закреплена в Конституции РФ и должна реализовываться во всех отраслях и сферах правового регулирования, в том числе и в уголовно-процессуальном законодательстве. Учитывая, что в сфере уголовного судопроизводства создание необходимых условий для реализации прав и исполнения обязанностей его участниками осуществляется посредством правообеспечительной деятельности, то существование в таком правовом государстве как Россия механизма обеспечения надлежащего исполнения обязанностей участниками уголовного судопроизводства больше чем оправдано. Отсюда важным является закрепление данного механизма

законодательно, однако, для этого, изначально требуется теоретическое осмысление места данного механизма в системе уголовно-процессуального права, а также элементов, образующих его содержание и структуру.

Научная обоснованность диссертационного исследования подтверждается большим объемом изученных источников, в том числе монографического и диссертационного уровней, что позволило рассмотреть вопросы, образующие его предмет, в историческом и сравнительно-правовом аспектах. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы ссылками на соответствующие научные источники и нормы законодательства, подтверждаются значительным объемом экспериментальных данных, полученных в ходе применения методов социологического исследования – анкетирования, интервьюирования и опросов.

О новизне исследования свидетельствует отсутствие подобного рода работ, в которых комплексно, системно и всесторонне рассматриваются вопросы и проблемы обеспечения надлежащего исполнения уголовно-процессуальных обязанностей. Новизну исследования подтверждает разработанная Е.Н. Петуховым и предложенная в диссертации теоретическая модель механизма обеспечения, которая представляет собой основу концепции гарантированного обеспечения надлежащего исполнения обязанностей, возложенных законодателем на участников уголовного судопроизводства.

В работе обоснован ряд положений, которые положены в основу как самого исследования, так и его результатов: «уголовно-процессуальная обязанность», «надлежащее исполнение уголовно-процессуальной обязанности», «механизм обеспечения надлежащего исполнения обязанностей участниками уголовного судопроизводства», «средства-инструменты и средства-деяния механизма обеспечения надлежащего исполнения обязанностей участниками уголовного судопроизводства», «модель-оригинал (нормативная модель) и фактическая модель механизма обеспечения

надлежащего исполнения обязанностей участниками уголовного судопроизводства» и др.

В том числе полученные результаты исследования нашли отражение в предложенном автором проекте Федерального закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» и используются в законопроектной деятельности профильного Комитета по государственному строительству и законодательству Государственной Думы Российской Федерации.

В целом сформулированные и обоснованные Е.Н. Петуховым в диссертации новые теоретические положения позволяют усовершенствовать правовое регулирование уголовно-процессуальных отношений, возникающих при выборе и применении средств, функционирование которых в механизме обеспечения способствует созданию необходимых условий участникам уголовного судопроизводства, в которых у них возникает реальная возможность надлежащего исполнения возложенных на них законодателем обязанностей.

Следует отметить инициативность, целеустремленность и полную отдачу своему исследованию Е.Н. Петухова, которые выразились в постоянном научном поиске информации по теме диссертации, в проведенной интенсивной работе с большим объемом источников, нормативных правовых актов, в собирании и анализе эмпирического и практического материала. Взаимодействие с разными правоохранительными органами и судами, а также адвокатурой и образовательными учреждениями высшего образования позволило внедрить полученные результаты в правоприменительную и образовательную деятельность на территории целого ряда субъектов Российской Федерации – в Алтайском крае и Красноярском крае, Республике Бурятия и Республике Алтай, Новосибирской области, Москве и др.

По теме диссертационного исследования, благодаря инициативе Е.Н. Петухова и его организаторским способностям, 17 мая 2022 года на высоком уровне была проведена Международная научно-практическая конференция

«Проблемы теории и практики исполнения уголовно-процессуальных обязанностей» в г. Барнауле на базе ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» и ФГКОУ ВО «Барнаульский юридический институт МВД РФ (опубликован сборник материалов конференции объемом 23,25 п.л.).

Теоретические и прикладные положения диссертации докладывались Е.Н. Петуховым на многих международных, всероссийских и иных конференциях, в которых он принимал участие в качестве докладчика. Основные результаты исследования опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, Web of Science, Scopus, индивидуальных и коллегияльных монографиях.

Е.Н. Петухова характеризуют такие качества, как трудолюбие, самостоятельность, умение аргументировать и отстаивать свое мнение, упорство и настойчивость в достижении поставленной цели; ему присущи коммуникабельность, доброжелательность, стремление к справедливости, открытость к новым знаниям, культура научного и иного общения. Все это способствовало проведению диссертационного исследования на высоком уровне, и в его итоге сформулировать актуальные, теоретически и практически значимые выводы и представить собственные суждения по совершенствованию российского уголовно-процессуального законодательства, разработке и обоснованию авторской концепции по обеспечению надлежащего исполнения обязанностей участниками уголовного судопроизводства и предложений по ее реализации в законодательстве и правоприменительной деятельности.

Все вышеизложенное позволяет признать, что диссертация Евгения Николаевича Петухова «Механизм обеспечения надлежащего исполнения обязанностей участниками уголовного судопроизводства», представленная им на соискание ученой степени доктора юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, соответствует данной научной специальности, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на

соискание ученой степени доктора наук, является законченным самостоятельно выполненным исследованием, содержащим научные результаты, новые теоретические положения, обогащающие науку уголовного процесса и научно обоснованные предложения, направленные на совершенствование законодательства и правоприменительной деятельности.

Диссертационная работа Е.Н. Петухова отвечает и соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 25.01.2024 г.), предъявляемым к докторским диссертациям. Считаю, что диссертация Е.Н. Петухова может быть рекомендована для представления к защите в диссертационный совет, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Научный консультант:

доктор юридических наук (12.00.09 – Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), профессор, профессор кафедры криминалистики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
e-mail: bgl1980@yandex.ru
«13» мая 2024 г.

Лев Владимирович Бертовский



Сведения: Лев Владимирович Бертовский, доктор юридических наук по специальности 12.00.09 - Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность; профессор; профессор кафедры криминалистики МГУ им. М.В. Ломоносова; 119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, строение 13 (4-й учебный корпус); 8 (499) 706-00-60; bgl1980@yandex.ru